



沧浪街道从细微处着手,解决社区治理的热难点问题 “五微模式”打通基层治理神经末梢

“曾经的垃圾堆变成了焕然一新的小花园,里面的休闲桌椅还可以供我们学习、议事。”竹辉新村居民刘香梅点赞道。这是沧浪街道竹辉社区积极探索党建引领“五微模式”治理新路径取得成效的一个缩影。

沧浪萱 高达

竹辉新村11和17幢之间原本是一块约100平米的建筑垃圾堆放地,久而久之各种生活垃圾也在陆续滋生,周边墙面也多处破损,环境变得脏乱差,给周边居民生活带来了很大烦恼。街道、社区针对居民们的强烈反映,经过意见征询,现场查看、实地评估,决定将此处垃圾堆移除,打造一个小花园。在区相关部门的大力支持下,各种垃圾清运一空,破损地面重新铺设水泥进行修补,周边破损墙面也被粉刷一新,并打造了美观的墙

面装饰,增设了花草绿植,在空地中央添置了木桌木椅以及海棠心愿箱,成为了集学习交流、协商议事、休闲娱乐等多功能于一体的“尚文竹辉 海棠有约议事厅”,社区将此打造为“海棠红韵”精品阵地。社区海棠先锋队、居民志愿者及物业工作人员主动轮值,共同保障议事厅的环境卫生整洁,竹辉新村共治党组织负责制定议事、管理和运行机制,发挥党建阵地的长效机制,使之成为党员群众爱来、常来、想来的红色微地标。

今年以来,沧浪街道竹辉社区积极改革创新,通过构建“微组织”“微课堂”“微项目”“微治理”“微服务”的“五微模式”,围绕社区治理的热难点问题,从细微处着手,努力构建“小社区、大社会、小阵地、大服务”的社区治理新格局,打造“尚文竹辉,五微治理”党建特色品牌,夯实基层治理根基。为了推动治理体系再完善,健全“微组织”,建强基层堡垒,打造“社区大党委—网格党支部—党员

中心户”的三级党组织管理链条,组建共治党组织联盟,凝聚物业、共建单位、社会组织等各方合力,推进社区“微自治”,为居民们提供关爱服务、公共服务、物业服务 and 志愿服务。目前社区共划分基础网格4个,“微网格”16个,网格党支部实现全覆盖。充实一支16人的海棠先锋队,联合物业深入网格入户走访,推动红色力量下沉,针对居民反映问题,采取简单问题现场处置、复杂问题“清单式”逐项办理的方式,织牢基层“微治理”网络。深化“行动支部”工作法,成立“微党课”和“竹韵家园”2个行动支部,发挥党员队伍在社区治理中的先锋模范作用;组建楼组志愿服务队、便民服务队、文化惠民服务队等3支团队为辖区老人开展陪聊义诊、养老照护、便民代办、文艺活动联演等“微服务”,今年开展服务36次,累计服务时长230小时,以“微服务”提升群众满意度,让群众在家门口就能享受到优质高效的服务。

峰汇园社区深入学习党的二十大精神

为深入学习贯彻党的二十大精神,传递精神火种,凝聚奋进力量,相城高新区峰汇园社区党支部以学习为切入点,以宣讲为突破口,以为辖区居民办实事为抓手,多形式开展深入学习。

用情宣讲,感悟思想力量。社区党支部采用“书记领学”模式,在社区会议室、活动室、日间照料中心,开展党的二十大精神常态化宣讲。

贯彻落实,提高服务质量。通过走访慰问工作,了解辖区老年居民的基本情况与实际需求;充分利

用日间照料中心平台,为辖区老年居民提供互动交流的场所,以丰富多彩的老年人活动活跃文化氛围;及时宣传惠民政策,保障老年居民合法权益,增强居民归属感,实施更优养老服务。

下一步,峰汇园社区党支部将不断创新学习新模式,将学习贯彻党的二十大精神与社区实际工作相结合,把学习成效转化为开展工作的强大动力,充分发挥党员干部先锋模范作用,为辖区居民办实事。 高达

黄桥街道开展“国家宪法日”活动

2022年12月4日是我国第九个国家宪法日,也迎来了第五个“宪法宣传周”,相城区黄桥街道司法所主要采用线上方式开展“国家宪法日”活动。

活动期间,利用各村(社区)法治宣传电子屏集中播放宪法宣传视频、海报等,营造浓厚法治氛围。在街道公共法律服务大厅设立法律咨询台,为居民发放宪法、“苏解纷”、法律援助等宣传资料,解答居民法律问题,对有法律援助、公证需求的当事人提供登记

预约等服务。组织辖区广大党员干部积极参加全省第五届“百万党员学宪法学党章考法活动”。另外,号召广大群众参与中国普法微信公众号推出的“宪法宣传周”有奖竞答,广泛开展群众性学法考法活动,掀起宪法学习新热潮。

通过开展“国家宪法日”活动纪念庆祝宣传宪法,有助于社会各界深化对宪法内容和含义的直观认识,增强广大群众的宪法观念,传播宪法精神,提高公民法律信仰和守法意识。 相萱萱 高达

绿色时光社区组织开展环境卫生整治

为进一步推动文明城市创建工作深入、扎实开展,不断提高辖区居民生活环境品质,绿色时光社区党总支组织社区党员、志愿者、物业人员开展“整治环境卫生 共建美丽家园”全民大扫除专项行动,打造“干净、整洁、有序”的人居环境。

活动前期社区通过居民群、党员微信群、宣传栏等线上线下方式

招募活动志愿者,在辖区内形成浓厚的宣传氛围,充分发挥“群众的力量”,获取“全民的支持”,鼓励居民从“旁观者”转为“主人翁”,共享洁净家园。活动中,由网格“红管家”为“领头羊”,共划分4支志愿服务队采取分片包干的形式,对照前期摸底排查形成的问题清单逐一整治,清扫卫生死角,清除

积存垃圾、杂草等,做到发现一处,清理一处,深入辖区各个重点垃圾死角,解决环境“脏、乱、差”问题,确保大扫除活动不留空白,不留死角。本次活动共计清理卫生死角30处,清理无主垃圾3吨,清洁公共设施1处,助力辖区环境面貌焕然一新,得到了居民们的一致赞扬。 高达

吴江经济技术开发区派出所户籍服务暖民心

“派出所办理户籍业务的工作人员急群众所急,已过了下班时间仍然积极联系沟通,直至问题解决。”近日,吴江经济技术开发区派出所收到了12345政务服务热线平台上来自市民杨先生的表扬工单。前段时间,杨先生与妻子到派

出所户籍大厅准备办理户口迁移,轮到他们时已临近下班时间。在办理业务过程中,辅警曹金发现他们带来的原户籍地开出的迁移证存在问题,户口迁移没办法顺利进行。曹金十分耐心地帮二人户籍地迁移证业务办理失误

的情况一一告知,还积极帮他们联系原户籍所在派出所,一系列工作办结早已过了下班时间。次日上午,杨先生夫妻二人带着重新开具的迁移证,找到曹金,很快就完成了户口迁移工作,成功落户吴江。 陈仁杰 黄泽润 高达

桃花坞社区党委开展情景式学习活动

为激发党员干部群众内在活力,凝聚干事创业激情,近日,苏州市姑苏区金阊街道桃花坞社区开展党的二十大精神情景式学习活动,组织党员来到中共苏州独立支部旧址参观学习。

在讲解员的带领下,全体党员依次参观了“燃血青春”中共苏州独立支部史迹陈列展,观看了沉浸式原创体验短剧《张闻天教我党文课》,听取了微党课《跟着真理走——青年张闻天与苏州》与《志

不求易 实不避难》,通过聆听革命先烈的光辉事迹、沉浸式体验革命年代的艰苦历程,系统回顾了中共苏州独立支部的创建背景、发展过程及影响意义,切身感悟苏州人民在中国共产党的坚强领导下为争取民族解放、建设美好生活而不解奋斗的光辉历程。

活动最后,桃花坞社区党委书记围绕党章内容进行了深入解读,使各位党员认识到自己肩负的职责和使命。 徐晓安

海棠先锋核心聚力保护古城墙文化

近日,苏州市姑苏区金阊街道阊门社区党委为全面提升海棠先锋员保护古城墙意识,打造了一支保护古城墙的坚实后盾队伍,联合泰伯文化研究会开展了“保护阊门古城 延续历史文脉”活动。

活动现场,海棠先锋们耐心地听吴文化学者讲述古城的前世今生以及如何保护古城文化,对阊门城墙的前世今生有了更深入的了解,也更加知道保护古城墙的重要性。

除此之外,先锋们通过环保游戏,拼出阊门城墙图案,“原来我们的城墙这么美。”大家纷纷感叹。通过游戏,海棠先锋们进一步了解了古城保护知识,提高了延续历史文脉的意识。

活动结束后,现场的海棠先锋们还自愿进行杂草清理,通过大家的微小努力,不断还原古城原本的风貌,相信在他们的努力下,古城墙会焕发出更多生机活力。 徐晓安

打破事项办理属地化管理限制 张家港市公安局先行先试“跨域通办”

“本来只是想过来咨询一下,没想到直接办成了。”11月28日,张家港市政务服务中心公安户政窗口成功为户籍在靖江的王女士办理了户口簿补办业务,王女士免去了往返舟车劳顿之苦。

这样的情况并非个例。早在2021年,张家港市公安局就与如皋市公安局签订《公安政务服务“跨域通办”合作框架协议》,推出“户口簿补发”“人口信息查询”“边境管理区通行证核发”“异地死亡注销户口”“违法犯罪记录证明开具”5个试点通办事项。

今年以来,面对不断推进的长三角一体化的战略和群众日益增长的“异地办”需求,张家港市公安局在苏州市公安局的大力支持下,持续深化“放管服”改革,打破事项办理属地化管理限制,在新增“保安员证核发”通办事项的基础上,主动对接地域相近的江阴、靖



张家港警方供图

江、丹阳等地公安机关,不断扩大公安政务服务“跨域通办”“朋友圈”,有效解决了居民多地跑、重复跑的问题。

除了“跨域通办”,张家港市公安局还结合“我为群众办实事”活动,推出“公安政务服务管理便民企30项措施”“派出所综窗”等多项便民利企举措,实现群众满意

度连续多年位居全省前列。

在长三角区域公安一体化浪潮中,张家港市公安局将进一步加强与周边城市协同配合,推出更多高频次“跨域通办”事项,拓宽“跨域通办”城市服务圈,为加强公安政务服务通办合作、助推人才自由流动、助力地方经济良性循环提供更多的“张家港经验”。 孙莉 胡嘉诚 高达

峰汇园社区走访慰问困境儿童

近日,相城高新区峰汇园社区以党建引领为核心,走访慰问辖区困境儿童,志愿者、网格员共同行动,在冬日传递温暖关怀。

志愿者们送上口罩、消毒液、酒精湿巾等物品,询问家长近阶段小朋友的学习生活情况与身体健康情况,叮嘱他们生活中如果遇到困难及时向社区反映,详细记录居民所反映的问题,进一步开展相关工作,做好困境儿童服务保障工作。社区党员干部以实际行动践行初

心使命,进一步感悟思想,凝聚奋进力量,结合社区工作实际,完善工作机制,在实践中探索服务模式。统筹辖区阵地资源,充分利用家长学校、妇女儿童之家等场所,开展安全知识教育等活动,建立定期走访慰问机制,为辖区困境儿童营造健康和乐的居住环境。

峰汇园社区通过活动,充分发挥支部力量,进一步调动党员干部服务热情,在深入学习贯彻中深刻领悟使命担当,践行志愿服务精神。 高达